

加快构建碳排放双控制度体系

新华社北京8月2日电 为深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实党中央、国务院决策部署,建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制,国务院办公厅日前印发《加快构建碳排放双控制度体系工作方案》(以下简称《方案》)。

《方案》提出到2025年、“十五五”时期,碳达峰后3个阶段工作目标。一是到2025年,碳排放相关统计核算、监测计量能力得到提升,为“十五五”时期在全国范围实施碳排放双控奠定基础。二是“十五五”时期,实施以强度控制为主、总量控制为辅的碳排放双控制度,建立碳达峰碳中和综合评价

考核制度,确保如期实现碳达峰目标。三是碳达峰后,实施以总量控制为主、强度控制为辅的碳排放双控制度,建立碳中和目标评价考核制度,进一步强化对各地区及重点领域、行业、企业的碳排放管控要求,推动碳排放总量稳中有降。

《方案》明确提出将碳排放指标纳入国民经济和社会发展规划,并要求建立健全地方考核、行业碳管控、企业碳管理、项目碳评价、产品碳足迹等政策制度和管理机制。一是完善碳排放相关规划制度。合理确定五年规划期碳排放目标,制定碳达峰碳中和有关行动方案,完善碳排放双控相关法规制度。(下转2版)



中国妇女报全媒体记者 刘旭

有一种母爱,无关血缘。对于江西的留守困境儿童而言,“爱心妈妈”这四个字蕴含着无尽的爱和力量。

来自江西宜春的邱长华曾是一名“春蕾女童”,在春蕾计划的资助下完成学业,2020年她接过爱的接力棒,成为一名“春蕾妈妈”,结对留守女童小晨已有4年时间。4年来,从衣食住行到身心成长,邱长华用一点一滴的关爱温暖着这个女孩。如今,小晨已经走出阴霾,变得阳光上进。“我觉得我们的爱是双向奔赴的,我们的成长也是双向赋能的。”邱长华说。

邱长华是江西省数以万计的“爱心妈妈”中的一员。紧紧围绕党政所急、妇女所需,妇联所能,江西省妇联深入开展“爱心妈妈”结对关爱留守困境儿童和困境儿童行动,招募“爱心妈妈”27445名,实现对重点关注儿童结对关爱100%动态全覆盖。一个个“爱心妈妈”的温暖守护、赋能成长、爱心助力,为留守困境儿童带去心心相牵的真情和呵护。

组建“温暖守护”大家庭

几个月前的一纸招募令,汇聚起万众一心的爱心力量。

为持续开展“爱心妈妈”结对关爱行动,江西省妇联面向全省发布“爱心妈妈”招募令和倡议书。各级妇联干部示范带头、全员上阵,广大妇联执委、巾帼志愿者、三八红旗手、巾帼建功标兵、“最美家庭”成员、各行各业优秀妇女代表和专业人士等积极响应、倾情支持、踊跃加入。

看到招募令后,南昌的社工张琴和同事一起提交了申请。成为“爱心妈妈”后,张琴既欣喜又紧张,“结对孩子的家庭情况怎么样,孩子的学习、生活、身心健康如何?带着这些问题,结合妇联提供的儿童信息,我开始根据以往工作经验,设想自己即将结对的女孩所处阶段的特点、可能面临的问题以及可用的介入计划和策略,列出了详细的随访计划。”

一呼百应,爱心汇聚。如今,江西已实现11个设区市和100个县(市、区)“爱心妈妈”队伍全覆盖,同时整合新时代文明实践所、儿童活动中心、阳光驿站、儿童之家等,打造了线上线下千余个“爱心妈妈”活动阵地,全省已有“爱心妈妈”27445名,构建了广泛参与、协同联动、精准对接、动态管理的关爱服务格局。

「爱心妈妈」温暖守护 赋能成长

江西持续深入做好结对关爱工作

(下转2版)

广州“数字”加持服务促家政行业再升级

优质服务触达万家 为美好生活“加码”

推动巾帼家政提质扩容 实践录

中国妇女报全媒体记者 林志文

走进设在广东省广州市妇女儿童发展中心的广州市家政服务综合平台,大屏幕上滚动更新的家政服务相关数据一目了然。作为广州唯一的家政服务线上公益平台,依托数据网络支持,该平台被打成家政服务业供需管理、家政资源信息管理、家政行业管理功能于一体的数字化家政服务管理系统。

一旁的家政培训室里,培训老师裴中娟正为学员们示范讲解婴幼儿护理知识。裴中娟从事学前教育行业20多年,曾获评2023年广东省第三届“南粤家政”技能大赛家政服务员项目银牌教练,她说:“非常感谢这个平台,给我和我的学生们提供了一个实现自我价值的途径。”

中国妇女报全媒体记者从广州市妇联了解

到,近年来,针对广州作为典型劳务输入型地区的资源禀赋和市场特征,广州市妇联紧抓实施“南粤家政”羊城行动契机,在市人力资源和社会保障、商务局等职能部门的鼎力支持下,全力建设运营广州市家政服务综合平台,大力实施“安心服务证”项目,积极探索建立家政行业诚信监管体系,推动家政服务业高质量发展,让安心家政服务走进羊城千家万户。

建设高质量平台:探索建立家政行业诚信监管体系

据广州市妇女儿童发展中心负责人介绍,广州市家政服务综合平台于2017年立项建设,2019年上线运行,由市妇联直属单位广州市妇女儿童发展中心负责建设运营,定位为“为广州市民和行业提供管理服务的综合平台”。平台集诚信信息、供需服务、行业管理等

功能于一体,实现与商务部、广东省、广州市信用信息、家政服务相关系统和平台的无缝数据共享。目前平台已入驻家政企业622家,登记从业人员318416名,基本囊括了广州家政服务业主要企业和主体从业人员,为诚信监管体系实施提供可靠的大数据保障。

值得一提的是,平台在广东省率先推行家政“安心服务证”项目,构建“安全核查、信用评价、星级认证”三项监管机制,重塑“让从业人员守信、让家政企业守责、让消费者放心”的家政服务行业新生态。为此,平台建立了安全核查机制,分四个步骤:一是进行诚信登记,发动从业人员提交“三证一书”(即身份证、健康证、职业技能证和信用信息授权书);二是建立诚信档案,链接国家、省、市信用信息系统,运用AI人脸识别技术,进行身份核查、实名认证和无犯罪记录查询,生成“一人一码一证一档”;三是组织从业人员参加免费持证业务培训和考核;四是完成考核并通过身份核验的家政人员发放“安心服务证”。目前,已有超13万人次参加项目培训及考

核,97086人成功领证。

作为家政人才培养的高质量平台,广州市妇女儿童发展中心近年来多次成功举办市级“南粤家政”羊城行动技能大赛,培训并推荐优秀参赛选手参加全国、广东省技能大赛,进一步提升从业人员的技能水平和综合素质。在2023年8月举行的广东省第三届“南粤家政”技能大赛总决赛中,广州市妇联选送的家政服务员项目成为四个参赛项目中唯一荣获一、二、三等奖和最佳新星奖的大满贯项目。

提供高质量服务:让安心家政服务走进羊城千家万户

每月的第二个周六,在广州市妇联综合大楼,“羊城家政超市”供需对接会暨公益集市”总会如约开张。记者在活动现场看到,家政服务企业竞相展示特色服务项目,从日常保洁、月嫂育婴到老年照护、健康管理,服务种类繁多。市民穿梭于各个展位之间,了解各家企业的服务内容、价格、口碑等信息,寻找最适合自己家庭需求的服务。(下转2版)

湖南永顺泽家镇育儿指导送上门

农村娃收到「定制款」家庭教育大礼包

中国妇女报全媒体记者 邵伟 向思柳 曾甜甜

夏日炎炎,村口孩童嬉戏打闹,家家户户炊烟袅袅,孩子们回村开心过暑假,家长们却喜忧参半。为了给农村家庭传授科学育儿方法,守护“花蕾”成长,打造和谐家庭,湖南省湘西土家族苗族自治州永顺县泽家镇掀起农村家庭教育指导“三重”热潮,办宣讲、开讲座,科学家教知识送上门;过门槛、坐板凳,留守儿童关爱不停歇;引非遗、共参与,助力构建和谐亲子关系。

“老”方言讲“新”道理

“老话讲‘儿打打得骂得,以后吃得做得’,这种讲法早就过时了。这时儿乱打孩子,那讲不到是要坐‘班房’的……”家庭教育指导讲师声情并茂,巧用“老”方言讲述“新”道理。在泽家镇泥堤村的院坝里,家长们听得入神。

针对农村家庭教育知识更新较慢,导致留守儿童心理健康问题凸显的现状,泽家镇妇联积极响应湖南省家庭教育指导服务“向日葵”行动,培育两名执委妈妈成为永顺县家庭教育指导讲师,持续把家庭教育课程送进机关、学校、村(社区),送到群众家门口。自项目启动以来,泽家镇已开展家庭教育指导宣讲38场次。

“敲门”伴读丰富假期生活

“哦!原来这个是‘瞿儿’啊。这个用普通话说说是‘小鸟’。你可以跟我一起读吗?‘小——鸟’。”泽家镇妇联主席张勤多次走进柏杨村留守儿童家中,与小小朋友共读绘本,耐心地教小朋友说普通话。小朋友翻开书本里的树叶,看见下面藏着一只小鸟,开心地说不停。

今年以来,泽家镇妇联培养了一支公益彩绘师队伍,多次在县城幼儿园开展彩绘公益募捐活动,以闲置绘本换取彩绘图案的方式,募集了儿童类书籍400余册,为创建“有书共读”活动品牌打下了坚实基础。用书本“敲门”伴读,传递妈妈般爱的温暖。“有书共读”已成为与农村留守儿童交心的新模式。同时,泽家镇妇联用发书本代替发传单,通过赶集宣传、入户走访等方式陆续发放儿童读物200余本,家庭教育指导服务更加灵活、多元化。

据介绍,为了让孩子们感受非物质文化遗产的魅力,泽家镇妇联还举办了“非遗童年”进农村系列活动,以暑假为契机,线下邀请家长和孩子共度快乐时光,增进亲子关系,丰富农村留守儿童假期生活。

奥运金报

火力全开!“雅思”冲金成功



新华社巴黎8月2日电(记者 许仕豪 周楚韵)“雅思”组合终于圆梦!在2日进行的巴黎奥运会羽毛球混双决赛中,郑思维/黄雅琼以21:8、21:11战胜韩国组合金元昊/郑娜英,夺得金牌。这对享誉羽坛多年的中国组合,曾在东京奥运会的混双决赛中输给队友王懿律/黄东萍,如今巴黎的这块金牌,弥补了他们荣誉簿上的空缺。

当天决赛再战小组赛老对手,郑思维/黄雅琼展现出更兴奋的状态,开局就连得4分,随后攻势愈发凌厉,仅用20分钟就拿下一局。第二局,韩国组合已经无力招架,“雅思”轻松以21:11获胜。

郑思维表示,两人来到巴黎就是为了拿金牌,无论对手是谁。从备战的细节到信心的建立,两人的每一个步骤都在计划之内,在场上把准备的一切都发挥了出来。

八月二日,中国组合郑思维(左)、黄雅琼在颁奖仪式上。新华社记者 陈斌摄

重庆上线网络招聘专区助“她”就业

为女性灵活就业者提供超1万个岗位

中国妇女报全媒体记者张凌漪 发自重庆

8月2日,由重庆市妇联、市人社局主办的“领航赋能 助力她就业——重庆市女性灵活就业帮扶活动”在渝中区鹅岭贰厂文创产业园举办。活动当日,发布了十大女性灵活就业热力值工种,上线了重庆市女性灵活就业网络招聘专区,为育儿妇女、家庭困难妇女等重点群体适配性提供超1万个就业岗位,助力女性高质量充分就业。

新形势下,用工和就业方式日趋多元,大量灵活就业职业应运而生。“截至2022年,我国新型灵活就业人数达2亿,而这群人中,女性超过半数。”智联招聘岗位观察员贾凤介绍。

为帮助更多女性了解灵活就业求职方向,重庆市妇联、市人社局联合智联招聘,梳理出60余类灵活就业职业领域,并聚焦用人单位岗位需求、女性岗位投递、新兴职业市场需求三个维度热力值,推介发布十大女性灵活就业热力值工种,其中包括数字创意制作师、情绪疗愈师、健康营养师、自由撰稿人、陪诊陪护师、整理收纳师、民宿主理人、家庭教育指导师、宠物托养师、美妆美甲师

等,引领创业者开拓更多新兴职业创业领域,为求职女性提供更多就业机会。

“情绪疗愈师就是现在非常热门的趋势职业,不少企业已经关注到员工的情绪问题,开始设置相关的课程或者岗位,估计这一岗位的市场缺口在10万人左右。”贾凤说。

与此同时,围绕60余类适宜女性灵活就业的职业领域,重庆市妇联、市人社局在重庆妇女网、渝职聘、智联招聘三大平台,同步推出重庆市女性灵活就业网络招聘专区,凝聚1000余家有灵活用工需求企业,为女性灵活就业适配性提供超1万个岗位,帮助畅通岗位信息和投递渠道。活动当日,线下同步开展“妈妈岗”专场推介对接,组织提供岗位职数1027个。

活动现场还为重庆市首批女性灵活就业培训站授牌。据了解,为进一步帮助女性提升灵活就业技能,今年以来,重庆市妇联、市人社局共同开展了女性灵活就业培训站培育和机构,经综合评估,选树渝中区贰厂星火公益组织发展基地、万州区巴渝大嫂职业培训学校、黔江区民族职教中心、

开州区长江职业培训学校、璧山区渝好社会工作服务中心等5家发展好、带动强、帮扶优的优秀机构成为重庆市首批女性灵活就业培训站,市妇联还积极链接中国人寿保险公司重庆分公司资源,为培训站捐赠培训项目资金50万元,支持培训站进一步开展好女性职业技能培训。

据悉,为助力提高女性就业质量,今年重庆市妇联、市人社局出台了《深入开展巾帼就业创业促进行动的实施方案》,深入开展“巾帼就业创业促进行动”,重点围绕促进女性居家灵活就业,结合“春风行动”等就业援助专项行动,开展赋能培训、岗位招聘等帮扶工作,鼓励引导企业开发“妈妈岗”就业岗位,并将“妈妈岗”设置有关工作首次写入全市就业工作要点,探索提供培训、社保、税收等惠企政策。“下一步,全市各级妇联组织、市人社局将持续聚焦育儿妇女等群体,深化培育女性灵活就业培训站100个。围绕数字创意制作、情绪疗愈等适宜灵活就业的工种,开展100场技能培训。同时还将引导企业开设‘妈妈岗’等就业岗位,为女性提供更多灵活就业机会。”重庆市妇联相关负责人说。

女报在现场

暑期“家长夜校”开到家门口

中国妇女报全媒体记者 周丽婷

8月1日晚,夜幕降临,暑热还未消散,在河北省石家庄市灵寿县的同下村,只见人们三三两两往村委会大院的妇女儿童之家走去。

“听说今天这里举办夜校,吃完饭简单收拾了一下,就赶紧带孩子过来看看。”领着儿子一起前往妇女儿童之家的程先生说。

容纳七八十人的教室里,已经坐了不少村民,有夫妻结伴的,有祖孙一起的。教室前面的墙上挂着一幅醒目的横幅,上边写着“灵寿县妇联暑期‘家长夜校’公益课堂”。

晚七点半,灵寿县家庭教育公益讲师胡从华走上讲台,围绕《如何当好家长》开始讲课。她分享了陪伴孩子的方式和沟通方法,引导家庭如何构建和谐亲子关系,并询问家长在教育孩子过程中有什么具体问题。

“我家有两个孩子,平时我也尽量平衡他们之间的关系,但老大就总觉得我偏心,我该如何更好地兼顾两个孩子的情况?”袁女士向老师提问。

“与孩子坦诚沟通,给予老大更多的关注和关心,尽量公平对待两个孩子,避免给孩子留下偏心的印象……”老师解答。

“孩子做什么事情都很磨蹭拖拉,怎么办?”“如何实现有效的亲子沟通呢?”

现场,家长和老师互动热烈,不知不觉间两个多小时过去了,晚九点多,夜校课程结束。

“今天的课程太有收获了,听说这个暑期每周要办一次,我要坚持上。”“85后”二胎宝妈张潇潇说。

这个暑期“家长夜校”是灵寿县妇联以妇女儿童之家、家庭教育指导服务站等为主阵地,利用暑期晚间时段因地制宜推出的家庭教育交流平台,计划每周开办1场,走进6个村开办6期,将家庭教育送到群众家门口。